



ОТДЕЛ ВНЕШНИХ ЦЕРКОВНЫХ СВЯЗЕЙ

Московского Патриархата

Святейший Патриарх Кирилл передал в дар Румынской Церкви частицу мощей преподобного Серафима Саровского

26 октября 2017 года Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл и Блаженнейший Патриарх Румынский Даниил возглавили принесение ковчега с частицей мощей преподобного Серафима Саровского в духовный центр Румынского Патриархата.

После встречи в аэропорту имени Анри Коанды Предстоятели Русской и Румынской Православных Церквей прибыли на Патриарший холм Бухареста, где находятся собор святых равноапостольных Константина и Елены, а также Патриаршие дворец и резиденция.

Под звон колоколов состоялось торжественное шествие с мощами преподобного Серафима Саровского от врат Патриаршего собора на площадь святых Константина и Елены.

Ковчег с мощами преподобного Серафима Саровского был поставлен перед престолом, после чего был совершен молебен преподобному Серафиму. В богослужении участвовали иерархи и духовенство Румынской Православной Церкви. На площади молились многочисленные священнослужители, монашествующие и миряне.

По завершении молебна Блаженнейший Патриарх Даниил от лица духовенства и мирян Румынской Православной Церкви приветствовал Святейшего Патриарха Кирилла и всех участников торжеств:

«Благодарим Вас, Ваше Блаженство, возлюбленный о Христе сослужитель, за то, что Вы приехали на великий праздник Патриаршего кафедрального собора и города Бухареста, в день памяти преподобного Димитрия Нового!

Благословение и радость, которые приносит нам праздник преподобного Димитрия Нового, возрастают в этом году присутствием в Бухаресте мощей преподобного Серафима, Саровского чудотворца, почившего о Господе в 1833 году и прославленного в лице святых Русской Православной Церковью в 1903 году; его очень хорошо знают и почитают во всем Православии.

Моши преподобного Димитрия Нового, который жил в XIII веке, во время румынско-болгарского царства Асанов (1185-1396), были принесены в этот кафедральный собор 13 июля 1774 года благоволением русского генерала Петра Салтыкова, во время архиpastырства благочестивого митрополита Григория II Угровлахийского. Генерал, возвращаясь с русско-турецкой войны 1768-1774 гг., проехал через село Басарбово на юге Дуная, территорию Болгарии, оккупированную османами еще с конца XIV столетия. Найдя моши преподобного Димитрия и не желая, чтобы они были осквернены османами, Петр Салтыков взял их с собой с целью отнести в Россию. Однако, когда он проезжал через Бухарест, по просьбе митрополита Григория II Угровлахийского и купца Хаджи Димитрия русский генерал даровал моши румынскому народу как утешение за многие страдания, пережитые во время войны и, может быть, еще и потому, что преподобный был валашского происхождения. Таким образом, в июле 1774 года моши были положены с большими почестями в Бухарестском митрополичьем кафедральном соборе, который в 1925 году стал Патриаршим. В 1955 году, констатировав, что преподобный Димитрий почитается верующими всей Румынии, по предложению Патриарха Юстиниана Священный Синод торжественно провозгласил его общецерковное почитание во всей Румынской Православной Церкви, установив день памяти 27 октября, на второй день после памяти великомученика Димитрия.

Хотя преподобный Димитрий Новый и преподобный Серафим Саровский жили в разные эпохи, они имеют общую святость как дар Святого Духа, который они стяжали непоколебимостью веры и святостью жизни. Моши этих двух преподобных пережили также тяжелый период коммунистической диктатуры, которая преследовала религию в целом и Православную Церковь в частности. В России после большевистской революции в октябре 1917 года началась целая кампания уничтожения мощей с целью ослабить и дискредитировать Русскую Православную Церковь. Моши преподобного Серафима Саровского были конфискованы коммунистическим режимом в 1926 году, их прятали в музеях, пока они не пропали без вести. Только в 1991 году они нашлись и были возвращены Русской Православной Церкви.

В Бухаресте, как известно, коммунистический режим неоднократно пытался перенести Патриаршую резиденцию и Патриарший кафедральный собор с исторического Холма Митрополии, так как коммунистическому государству не нравилось благочестие верующих, которые почитали моши преподобного Димитрия вблизи здания Великого Национального Собрания — законодательного форума социалистической Румынии. В октябре 1989 года, за несколько месяцев до румынской революции, Чаушеску запретил проведение праздника в честь преподобного Димитрия в Патриаршем соборе из-за назначенного на

тот же день очередного заседания Великого Национального Собрания. Несмотря на невероятное давление и угрозы в адрес Патриарха приснопамятный Блаженнейший Феоктист не отправил мощи вдаль, а перенес в ближайший к собору храм святителя Николая, у подножия Холма Митрополии. Спустя два месяца после этого уничижения преподобного Димитрия, 22 декабря 1989 года, коммунистический режим, возглавляемый Николае Чаушеску, пал, а верующие румыны возглашали на улицах Бухареста: «С нами Бог!»

Таким образом, мы понимаем, что святые угодники Божии – это наши верные учителя и самые близкие друзья, потому что они в то же время близкие друзья Христа Бога нашего. Сегодня, перед искущением секуляризации, святые учат нас, что если мы забудем о Боге, то забудем и о святой цели человеческой жизни на земле, то есть о поиске вечной жизни в Царствии Небесном. Святые учат нас открыть посредством молитвы смиренную любовь к Богу и любовь к ближнему, а также радость братского общения с Церковью Христа.

2017 год был провозглашен Румынской Православной Церковью памятным годом Патриарха Юстиниана и защитников Православия во время коммунизма. Поэтому мы пригласили Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, а также других Предстоятелей Православных Церквей, которые пережили коммунистический режим, чтобы вместе молитвенно почтить память исповедников и защитников Православия во время коммунистических гонений на Церковь, а также для более тесного братского сотрудничества и исповедания православной веры в современном обществе.

Молим преподобных Димитрия Нового и Серафима Саровского о вознесении ко Господу молитв за здравие и спасение всех тех, кто любит Христа и Его Церковь в современном мире».

Святейший Патриарх Кирилл обратился к Предстоятелю и пастве Румынской Православной Церкви с ответным словом:

«Сердечно благодарю Ваше Блаженство за теплые слова приветствия и за любезное приглашение посетить Румынию. Радуюсь возможности побывать на благословенной Румынской земле и воочию увидеть благочестие верующего румынского народа.

Откликаясь на просьбу Вашего Блаженства, я привез в дар братской Румынской Православной Церкви частицу мощей великого святого – преподобного Серафима Саровского, которого широко почитают и в России, и в Румынии. Преподобный Серафим

дал некогда очень важное душеполезное наставление, сказав: «Стяжи дух мирен, и вокруг тебя спасутся тысячи». Сейчас, когда многие из собравшихся здесь будут с благоговением поклоняться мощам преподобного, пусть каждый попросит у Саровского чудотворца исходатайствовать себе от Господа этот дух мира и любви.

Мир и любовь являются высочайшими ценностями для человека, вне зависимости от того, в какую эпоху и в какой стране он живет, потому что эти ценности происходят не от человека, а от Бога. Желая воплотить эти ценности в жизнь, люди направляют свои силы и строят различные сообщества. Сообщества строятся в разных сферах человеческой жизни – в сфере культуры, в сфере экономики, в сфере политики, но поскольку главные ценности – мир и любовь – происходят от Бога, то лишь в одном сообществе они могут реализоваться в полной мере. Этим сообществом является Единая Святая Соборная Кафолическая Православная Церковь.

Что это означает для нас, живущих в разных странах? Что это означает для нас, тех, кто подвержен различным влияниям, в том числе в силу политических обстоятельств мира сего? Это означает, что мы, принадлежа к единой Церкви, и составляем то сообщество, в котором реально могут проявлять себя и мир, и любовь – поверх любых границ и любых человеческих противоречий. Эта великая миротворческая сила Церкви должна актуализироваться в каждую эпоху, даже если внешние обстоятельства тому не благоприятствуют.

Пусть же дух истинного братолюбия всегда царствует в наших сердцах! Пусть крепнут узы любви между братскими Русской и Румынской Православной Церквами!

Я с любовью передаю Вашему Блаженству эту святыню с пожеланием, чтобы по молитвам преподобного и богоносного отца нашего Серафима Саровского Господь даровал нашим странам и народам мир и благоденствие на многая лета».

Затем ковчег с мощами преподобного Серафима Саровского и его образ были установлены для молитвенного поклонения верующих возле мощей преподобного Димитрия Нового. Святейший Патриарх Кирилл и Блаженнейший Патриарх Даниил поклонились мощам преподобных Серафима и Димитрия.

В течение вечера мощам поклонилось большое число верующих.

Вечером в Патриаршем дворце состоялась братская беседа Предстоятелей Русской и Румынской Православных Церквей.

Фото Пресс-службы Патриарха Московского и всея Руси

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/48086/>